

「JENESYS2022」第1次日本香港高中生线上交流记录

1. 线上交流概要

【目的】

本交流是由于新冠疫情无法实施面对面交流的情况下，日本和香港高中生开展的线上交流活动，旨在通过高中生们发挥其独特的视角和感性，介绍各自国家和地区以及学校生活，分组讨论等活动加深相互理解并促进友好关系。包括本交流在内，日本香港高中生线上交流今年共举办两次。

【参加者】 香港·迦密爱礼信中学的高中生 34 名
日本·秋田县立由利高中的高中生 34 名

【日程】

日期 地区	内容	参加者的提问内容和反响（参加人数）
第1次 11月8日 秋田县	【确认会议链接·说明会】 ①说明事业的要旨 ②至交流当天的准备事项介绍 ③观看日方学校所在地区概要相关视频 ④小组活动（破冰、自我介绍）	（参加人数：香港高中生 22 名、秋田高中生 33 名）
第2次 11月24日 秋田县	【学校交流】 ①学生代表致辞、介绍学校和地区概要（香港高中生、日本高中生） ②小组交流·主题相关发言 【主题】 Group 1：Annual Events Group 2：Sports Group 3：Sweets Group 4：What is "LOVE"? Group 5：Manners and Customs Group 6：What is "LOVE"? Group 7：Manga Culture Group 8：Christmas ③Group 9 香港高中生的发言 主题「Folk Music and Dance」 ④2 名日本高中生和 2 名香港高中生发表交流感想	在小组交流环节，日本和香港的高中生们分组进入会议室，边展示着各自准备的资料，围绕小组主题进行了发言。随后，同学们就动画和双方庆祝节日方式的不同等话题进行了愉快的交流，并将交流中注意到的双方的差异、以及针对对方发言的提问和感想都记录在工作纸中。由于 Group 9 的日本高中生缺席，该组的香港高中生加入到了其他小组的交流中，并在小组交流结束后，面向全体展示了他们事先准备的主题内容。 在最后的发表感想环节中，同学们表示“学习了日本节日的意义，还了解到一些日本节日和香港的关联”、“非常高兴日本的高中生朋友愿意努力与我们进行交流，这次交流非常愉快”、“对日本的高中生活还有女儿节都有了一些了解”、“很高兴能

		和日本的高中生们成为朋友”。 （参加人数：香港高中生 31 名、秋田高中生 31 名）
--	--	--

2. 活动的屏幕截图

	
2022 年 11 月 24 日 学校交流	2022 年 11 月 24 日 小组交流・主题相关发言

3. 香港高中生感想（摘选）

◆ 迦密爱礼信中学 高中生

這次活動加深了我對日本人的印象，我覺得他們很親切。我也從 ppt 分享中了解了很多日本的禮儀習俗，我以後到日本旅行會多加小心。

◆ 迦密爱礼信中学 高中生

很高興能夠藉着這個機會與日本人進行交流，雖然正值疫情只能夠以線上的形式進行，但是這是一個難能可貴的機會讓我去擴闊視野認識世界不同的人 and 認識不同國家的文化。當中雖然可能會存在着語言不通的問題但我和我的組員以及對方也會努力解決到最後整個過程是十分愉快的同時間也很感激在活動中認識了兩個來自日本的朋友。

◆ 迦密爱礼信中学 高中生

日本同學都很友善，第一次接觸日本人，所以問了很多關於日本的問題，同學們也很努力、很樂意地解答。了解了更多關於日本高中生的事情，覺得很有趣，增廣見聞。

◆ 迦密爱礼信中学 高中生

對日本的風土民情有更多的認識，例如在孟蘭盆節，他們就會像中國的清明節一樣對懷念先祖。亦對日本年輕人的追求，經歷有更深的了解。

4. 日本高中生感想（摘选）

◆ 秋田县立由利高中 高中生

通过与香港高中生朋友的交流，我的国际化视野得到了扩展。

在发言交流环节，我们通过事先准备好的展示内容，以日本的传统节日为中心介绍了一年四季的各种活动。香港的高中生朋友们则是用照片简单易懂地为我们介绍了香港的文化。他们的发言内容非常新鲜有趣，令人不禁对香港充满了兴趣。

在意见交流和问答环节，有很多同学对日本的节日很感兴趣，向我提出了很多问题，令我感到非常高兴。此外，我很开心能够和大家聊一些个人生活相关的话题，这令我感到和大家的距离拉近了不少。香港的同学们日语都非常流利，令我既惊喜又感动。

通过与来自其他国家的同龄人交流，我意识到了彼此间价值观的不同，这加深了我对日本文化的了解，也让我更加意识到理解外国文化的重要性。

◆ 秋田县立由利高中 高中生

针对各个小组的主题，我们和香港的同学们将各自调查的成果进行了发言。这次交流会是一个很好的契机，通过了解和日本截然不同的香港文化，进而意识到自己国家以及其他国家文化的魅力所在。此外，通过了解其他国家的文化并与该国家的人们进行实际的交流，我意识到自己想象中的他国文化与实际相似之处和不同之处，这加深了我对外国文化的思考，也增强了我对这些文化的兴趣。我们在交流会上与其他国家的人的交流，还让我们能够了解到他国的人们对不同事物的看法，这都将成为我们宝贵的经验。正因为现在处于疫情期间，才让我们有机会能够在线上与其他国家的同学朋友进行轻松的线上交流。我希望那些对外国感兴趣并希望与来自世界各国的人们交谈的人也能发现线上交流的乐趣。事实上，我从这次活动中获得了很多宝贵的知识和经验，希望在将来能够加以运用。非常感谢香港的同学们和日中友好会馆给我带来如此宝贵的体验。

另外，作为一名国际科的学生，我希望有机会的话能在未来继续积极参加各种交流活动。

◆ 秋田县立由利高中 高中生

本次的线上交流活动令我获益匪浅。首先，我认识到了倾听的重要性。因为即便语言不同，倾听对方的发言内容也是非常有趣的，令人津津有味的。因此，我想时刻提醒自己要用心聆听对方的发言。其次，和上一点相对应的，是给予反馈的重要性。这样做的原因是为了表明你在认真倾听别人的发言，并表示对发言者的尊重。为了不让对方觉得你并没有好好听，有必要给予一定的反馈。最后，则是发音清晰的重要性。如果被听者反问了，就说明发言者没能表达清楚，没有向听者传达自己所思所想的强烈意愿。因此，清晰的发音也很有必要。由于紧张，这次的交流会我没能很好地发挥，如果下次还有机会的话，我还想再进行发言。谢谢大家。

5. 参加者对外投稿、新闻报道等

没有

实施团体：公益财团法人日中友好会馆